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ФАКТОРИ МИГРАЦИОНИХ КРЕТАЊА 
СТАНОВНИШТВА ЦРНЕ ГОРЕ У XIX ВИЈЕКУ

Ге о граф ски по ло жај Цр не Gоре и ути цај нај ста ри јих ци ви ли за ци-
ја и кул ту ра Ју жне Евро пе, као и сте пен по кре тљи во сти њеног ста нов ни-
штва има ли су пре су дан зна чај за ра но на се ља ва ње те ри то ри је да на шње 
Цр не Го ре. Цијелу про шлост Цр не Го ре у ве ли кој мје ри ка рак те ри шу 
ми гра ци о на кре та ња ста нов ни штва ра зних на ро да од пра и сто ри је до 
нај но ви јег до ба. У том по гле ду се по себ но из два ја се о ба Сло ве на, чи ја 
је ми гра ци о на до ми на ци ја озна ча ва ла крај рим ске и по че так сло вен ске 
вла да ви не. По сли је Ве ли ке се о бе на ро да, зна чај на ми гра ци о на кре та ња 
на Бал ка ну до би ла су ши ре раз мје ре у ври је ме тур ских осва ја ња. Са став-
ни дио тог ми гра ци о ног та ла са би ла је се о ба хришћанског живља из 
прав ца Ко со ва и Ска дра. Због стра ха од тур ских ре пре са ли ја, ста нов ни-
штво је бје жа ло пре ма Зе ти и При мор ју. За по чет кра јем XIV ви је ка овај 
ми гра ци о ни про цес на ста вљен је и то ком XV ви је ка.

Ме ђу тим, од кра ја XV ви је ка за по чи њу и ми гра ци о на кре та ња 
цр но гор ског ста нов ни штва, та ко да у том по гле ду Цр на Го ра пред ста-
вља пра ву ме та на ста зич ку област из ко је се у свим раз до бљи ма ви ше 
исе ља ва ло не го што се усе ља ва ло. Та не пре кид ност исе ља ва ња би ла је 
усло вље на пр вен стве но си ро ма штвом и за о ста ло шћу Цр не Го ре ко ја у 
кра јње не по вољ ним усло ви ма ни је мо гла да пру жи ни ми ни мум усло-
ва за нор ма лан жи вот. На и ме, подловћенска Цр на Го ра је у про шло сти 
пред ста вља ла нај кр ше ви ти ји и нај си ро ма шни ји дио да на шње Цр не Го-
ре. На том простору чи ју је бит са чи њ а вао го ли карст, ни је би ло гра ни це 
из ме ђу жи во та и не жи во та, већ је јед но с дру гим би ло ис пре пли је та но. 
Та кви при род ни усло ви и од ре ђе ни дру штве ни чи ни о ци има ли су за 
по сље ди цу по ја ву ми гра ци о них кре та ња ко ја су тра ја ла вје ко ви ма. Стал-
не ми гра ци је Цр но го ра ца учи ни ле су да Цр на Го ра по ста не је дин ствен 
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слу чај на Бал ка ну, ка ко у по гле ду исе ља ва ња по је ди на ца ра ди за ра де, 
та ко и у по гле ду исе ља ва ња по ро ди ца ра ди тражења бољих услова за 
живот. У тој „кра шкој твр ђа ви” ка ко ме та фо рич но ка же у сво јој књ и зи 
др Па вле Ра ду си но вић, „су че ли ле су се дви је из у зет не енер ги је: јед ну је 
изњ е дри ла ду го вре ме на и те шка дра ма исто ри је, а дру гу шкр та и мор фо-
ло шки изо ло ва на спе ци фич на при род на сре ди на.. Њихо во деј ству ју ће 
је дин ство ти пи зи ра ло је ов дје та кву ан тро по ге о граф ску и со ци ло шку 
ствар ност да ста ру Цр ну Го ру са свим за слу жно мо же мо из дво ји ти као 
мар кант ну ре ги о нал ну сре ди ну”.1

На сва ми гра ци о на кре та ња ста нов ни штва, осим уочи ра то ва са 
Тур ци ма, др жа ва је гле да ла као на ре дов ну и нео п ход ну по ја ву јер су 
ми гра ци је би ле је дан од ви до ва оп стан ка цр но гор ског на ро да.

Те шки услови жи во та би ли су усло вље ни од ре ђе ним при род ним 
окол но сти ма и дру штве ним чи ни о ци ма. Те при род не и дру штве не окол-
но сти пред ста вља ле су два глав на фак то ра ко ји су би ли основ ни аген си 
ми гра ци о них кре та ња.

Природнифакторикаоагенсимиграционихкретања

Исе ља ва њу ста нов ни штва кра шког под руч ја Цр не Го ре на ро чи то 
је до при но си ло дје ло ва ње при род них фак то ра, чи ји је ути цај био нај ви-
ше из ра жен у XIX ви је ку. Ме ђу при род ним фак то рима тре ба посебно 
ис та ћи цр но гор ски карст и ел мен тар не не по го де.

Цр но гор ски карст

Те ри то ри ју ста ре Цр не Го ре, ко ју су са чи њ а ва ле че ти ри на хи је 
(Ка тун ска, Ље шан ска, Ри јеч ка и Црм нич ка), до XVI ви је ка покривао је 
огром ни шум ски ком плекс. Ме ђу тим, у XVI и XVII ви је ку до шло је до 
екс пло а та ци је шу ма, што је за по сље ди цу има ло ства ра ње про стра них го-
ле ти. Као што је не ка да огром ни во де ни та лог до при нио ства ра њу шум-
ског по кри ва ча, та ко су ве ли ке ко ли чи не не рав но мјер но рас по ре ђе них 
па да ви на бр зо ства ра ле но ве по вр ши не кар ста. Ти ме је зе мља по ста ја ла 
све та ња. Про це нат об ра ди вог зе мљи шта у Ка тун ској на хи ји из но сио је 
3%. Слич но је би ло и у дру гим на хи ја ма. Због ма лог про цен та об ра ди ве 
зе мље мно ги су би ли при мо ра ни да иду у дру ге кра је ве и та мо на ђу сред-
ства за оп ста нак. Упр кос те шким окол но сти ма, стал ним ми гра ци ја ма, по-
ве ћа ном мор та ли те ту, број ста нов ни ка је не пре ста но ра стао, јер је сва ка 
по ро ди ца има ла 10-20 чла но ва. Осим то га, ни је су би ли ри јет ки слу ча је-
ви да стар ци оже не мла ду же ну ко ја ро ди нај ма ње пе то ро дје це.2
1 Др Па вле Ра ду си но вић, На се ља Ста ре Цр не Го ре, Бе о град 1985, стр.98
2  Јо ван Цви јић, Бал кан ско по лу о стр во, Бе о град 1966, стр. 152.
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С об зи ром на то у XVIII ви је ку број ста нов ни ка је удво стру чен. 
То по твр ђу је по да так пре ма ко јем је број од 15000 ста нов ни ка, ко ли ко 
га је би ло кра јем XVII ви је ка3 у Ста рој Цр ној Го ри, по рас тао на 40 000 
кра јем XVIII ви је ка.4 Док је број ста нов ни ка ра стао, до тле су по вр ши не 
об ра ди ве зе мље оста ја ле исте или су по сто ја ле ма ње усљед ди о бе или 
еро зив ног дје ло ва ња.

По раст ста нов ни штва на истим по вр ши на ма об ра ди ве зе мље 
пред ста вљао је ве ли ку те шко ћу. Сто га је исе ља ва њ ем на мно же ног ста-
нов ни штва одр жа ва на сра змје ра из ме ђу при но са и бро ја ста нов ни ка ко-
ји оста ју на ма лим по вр ши на ма об ра ди ве зе мље.5

По бје дама над Тур ци ма 1796.го ди не и сти ца њ ем фактичке не за ви-
сно сти, Ста ра Цр на Го ра је про ши ри ла сво је гра ни це при па ју ћи Бр да, 
Бје ло па вли ће и Пи пе ре, а 1820го ди не. Мо ра чу и Ров ца. Ме ђу тим, и по-
ред те ри то ри јал ног про ши ре ња, не до вољ не по вр ши не об ра ди ве зе мље 
и да ље су пред ста вља ле сна жан под сти цај ми гра ци о них кре та ња.

Про ши ре њ ем гра ни ца на кон раз гра ни че ња 1859.го ди не дје ли мич-
но су се по ве ћа ле об ра ди ве по вр ши не зе мље, али пр вен стве но на ште ту 
по треб них па шњ а ка и шу ма.6

По сли је Бер лин ског кон гре са, 1878. го ди не, на ста је но ва фа за у 
исто ри ји бор бе Цр но го ра ца за фи зич ки оп ста нак, ка ко у ста ром, та ко и 
у осло бо ђе ном ди је лу др жа ве. Иако је Бер лин ским кон гре сом Цр на Го-
ра би ла по ве ћа на за 5150км2,7 то ни је зна чи ло да су са тим би ли обез би-
је ђе ни усло ви жи во та за ве ћи ну цр но гор ског ста нов ни штва, јер и у брд-
ским се ли ма ни је би ло мно го бо ље не го у подловћенској Цр ној Го ри. И 
у том ди је лу Цр не Го ре од ви јао се про цес ди о бе кућ них за јед ни ца, што 
је до во ди ло до уси тњ а ва ња иона ко ма лих зе мљи шних по сје да.

Те шкој си ту а ци ји земљорадничког ди је ла ста нов ни штва у знат ној 
мје ри до при ни је ла је сла ба аграр на по ли ти ка нај ви ших ор га на упра ве 
про ши ре не др жа ве. На и ме, нај ве ће и нај бо ље ди о ни це би ле су из дво је не 
за књ а за и гла ва ре, ко ји су до би ја ли по не ко ли ко сто ти на ра ла нај бо ље зе-
мље, не во де ћи ра чу на о то ме ка ко ће се ри је ши ти пи та ње бе зе мља ша.8

Послије осло ба ђа ња Под го ри це и Зе те на пу ште ни по сје ди тре ба-
ло је да се по ди је ле нај си ро ма шни јим до ма ћин стви ма и по је дин ци ма. 
Ме ђу тим, на се ља ва њ ем Зе те и не по сред не око ли не Под го ри це ни је су 
мо гле би ти за до во ље не по тре бе па у пе ри зо ва ног ста нов ни штва Ста ре 
Цр не Го ре и Бр да. То ме је знат но до при ни је ло и то што су из вје сне ко ли-
3 Др. Па вле Ра ду си но вић, На се ља Ста ре Црне Го ре, Бе о град 1985, стр. 108.
4 Гру па ауто ра Исто ри ја Цр не Го ре, Ти то град 1976, том III, књ. 1, стр. 495
5 Ђор ђи је Ђо ко Пе јо вић, Исе ља ва ње Цр но го ра ца у XIX ви је ку, Ти то град 1962, стр. 14.
6 Исто, стр. 58.
7 Исто, стр. 247.
8 Исти, бр. 251..

Фактори миграционих кретања становништва Црне Горе...
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чи не зе мље ко је су би ле огла ше не др жав ним, до ди је ље не по књ а же вој 
уви ђав но сти, тј. од слу ча ја до слу ча ја. Слич но је би ло и са до дје лом 
зе мље у Ко ла ши ну и По љи ма.

Има ју ћи све ово у ви ду, са свим је ра зу мљи во што су би ла из ра же-
на ми гра ци о на кре та ња, ка ко по ро ди ца ра ди на се ља ва ња у су сјед ним 
зе мља ма, та ко и по је ди на ца ра ди за ра де у ра зним зе мља ма сви је та.

Еле мен тар не не по го де

Основ не аген се ми гра ци о ног кре та ња становништва у Цр ној Го ри 
пред ста вља ју при род ни чи ни о ци, при је све га ре љеф и кли ма ко ји су у 
ди рект ној ме ђу соб ној по ве за но сти. Ге о граф ском по ло жа ју Ста ре Цр не 
Го ре од го ва ра и ка рак те ри стич но под не бље, бла ге зи ме и жар ка ље та.

Не рав но мје ран рас по ред па да ви на у то ку го ди не оста вљао је те-
шке по сље ди це на живот на ро да ово га кра ја. Ни гдје су шне го ди не ни-
је су не род не као у кра шким обла сти ма, јер ат мос фер ске па да ви не бр-
зо оти чу под зем ним ка на ли ма, ри је ке пре сах ну а ве ге та ци ја се осу ши. 
Због то га је су ша као еле мен тар на не по го да у Цр ној Го ри пред ста вља-
ла је дан од глав них узроч ни ка за ин тен зив не ми гра ци је ста нов ни штва. 
Тиме су иза зва на де мо граф ска пра жњ е ња по је ди них про сто ра, а на ро чи-
то кра шких пред је ла Ка тун ске, Ље шан ске, Ри јеч ке и Црм нич ке на хи је, 
за тим Пи пе ра, Куча и Бра то но жи ћа. Тај та лас ми гра ци о них кре та ња био 
је посебно из ра жен у XIX ви је ку.9

У то ку XIX ви је ка ско ро сва ка тре ћа го ди на би ла је не род на и те-
шка, а би ло је и до се дам уза стоп них гладних година (од 1817 до 1823) 
и то све се дам због су ше.10

Усљед су ше 1814, 1815. и 1816. и ду го трај не ки ше у на ред ној го-
ди ни, 1917. је оста ла по зна та по не за пам ће ној гла ди, ка да су љу ди мје-
се ци ма је ли ко ри је не ра зних тра ва. Од гла ди је стра да ла не са мо Ста ра 
Цр на Го ра већ и цр но гор ска Бр да. Због то га су мно ге по ро ди це би ле 
при мо ра не да бје же у Ска дар ски па ша лук, у Тур ску.11

Го ди на 1847. за би ље же на је као јед на од нај те жих у пр вој по ло ви-
ни XIX ви је ка, иако је сва ка дру га би ла по злу по зна та. О то ме свје до чи 
и пи смо Ја ко ва Да ко ви ћа из Гра хо ва у ко јем се обра ћа Си ми Ми лу ти но-
ви ћу. У пи сму се из ме ђу оста лог, ка же:

9 Ви ди В. Глу шче вић, Ми гра ци је ста нов ни штва Цр не Го ре у XIX ви је ку, Под го ри ца 
2000, стр. 32-52.

10 Пе тар По по вић, Стан ко Сти је пов Пе тро вић, Го ди шњ ак Фи ло зоф ског фа кул тета, Но-
ви Сад 1956, стр. 52.

11 Ду шан Вук сан, Пе тар I Пе тро вић Његош и њего во до ба, За пи си, 1937, XVIII, бр. 4, 
стр. 260.
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“ ... не ка ква до ђе муч на и глад на го ди на. Од Хри ста, на ше га спа-
си те ља, књ и жев ни ци не мо гу на ћи ова кву го ди ну на на ше стра не ка кво 
нас је ова до па ла, а не са мо од на ро да не го и од хај ва на ма ло уте че”.12 
Као и ра ни је и у овој го ди ни Цр но гор ци и Бр ђа ни спа са ва ли су се од 
гла ди “бјек ством” у Ср би ју.

Ве ли ка глад је би ла из ра же на и у ци клу су не рад них го ди на: 1887, 
1888, 1889. и 1890.13, та ко да је 1889. са 1847. и 1822. (ко ја је би ла сед ма 
уза стоп но не род на) јед на од нај те жих у но ви јој исто ри ји Цр не Го ре. 
Те го ди не из Цр не Го ре су 10924 еми гран та пре шла у су сјед не и дру ге 
зе мље сви је та. Ко ли ко је би ло де мо граф ско пра жњ е ње мо же се ви дје ти 
ка да се узме у об зир да је Ста ра Цр на Го ра по чет ком XX ви је ка има ла 
око 50000 ста нов ни ка.14

Друштвенифакторикаоагенсимиграционихкретања

У по гле ду ми гра ци о них кре та ња Цр на Го ра је у сво јој про шло сти 
пред ста вља ла ри је дак при мјер. На њеном подручју ком плек сно су се ис-
по ља ва ли и при род ни и дру штве ни фак то ри, што  је би ло ка рак те ри стич-
но за чи тав XIX ви јек. Пре пли та ли су се на том про сто ру и у том вре ме-
ну то ли ко сло же но и та ко че сто да су усло ви ли по ја ву „стал но ки пу ћег 
ми гра ци о ног из во ра”. Од дру штве них фак то ра ко ји су пред ста вља ли 
аген се ми гра ци о них кре та ња по треб но је ис та ћи „ва ђе ви не” као об лик 
зе ле на ше ња, ме ђу соб не (по је ди нач не и пле мен ске) су ко бе, ко ји су про у-
зро ко ва ли по ја ву крв не осве те и, као тре ћи фак тор, тур ско на си ље.

Ва ђе ви на

Не до ста так об ра ди вог зе мљи шта, че сте не род не го ди не, уз не мо-
гућ ност дру ге за ра де, усло ви ли су у Цр ној Го ри, још у по чет ку XIX ви-
је ка, по ја ву ва ђе ви на као об ли ка зе ле на ше ња од но сно узи ма ња зај ма уз 
ве ли ку ка ма ту. Ова по ја ва је у нај тје шњ ој ве зи са жи том ко је је тре ба ло 
вр ло че сто уво зи ти у Цр ну Го ру.15 С об зи ром на нео п ход ност ове основ-
не пре храм бе не на мир ни це, као и усљед ни ске кре дит не спо соб но сти 
нај ве ћег ди је ла по тро ша ча “ва ђе ви на” је била нај ви ше изражена у тр го-
ви ни жи том.
12 Ри сто Дра гу ти но вић, Не ко ли ко до ку ме на та из за о став шти не Си ма Ми лу ти но ви ћа, 

Књ и жев ност, 1995, стр. 9.
13 Ми лан Са вић, Ми гра ци о на кре та ња у ник шић кој обла сти, Де се ти кон грес исто ри ча-

ра Ју го сла ви је, Бе о град 1998, стр. 227.
14 Па вле Ра ду си но вић, На се ља Ста ре Цр не Го ре, 1985, стр. 116.
15 Ђ. Пе јо вић, нав. дје ло, стр. 284.
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По што све до XX ви је ка ни је би ло нов ча них за ра да у Цр ној Го ри, 
то је си ро ма шном се ља ку ве ре си ја би ла је ди на мо гућ ност да до ђе до 
нов ца. Ве ре си ја је би ла фор ма по ве ћа ног тр го вач ког ка пи та ла, јер су 
зај мо дав ци да ва ли за јам уз сто по стот ну ка ма ту.

Уко ли ко на њиви не би ро ди ло да би се вра тио дуг, си ро ма шни 
се љак би мо рао опет да по тра жи но ви за јам и до да  га ста ром ду гу. 
Узимање но вог за јама и ка ма ту на тај за јам до во ди ло је ду жни ка у те-
шко ста ње, због че га је био при мо ран да зе мљу да зај мо дав цу или да  је 
про да. Про да ја имо ви не зна чи ла је и од ла зак у сви јет.

По ве ћа њ ем тр го вач ког и зе ле на шког ка пи та ла убр за вао се про цес 
имо вин ског ди фе рен ци ра ња ста нов ни штва ко ји је све ви ше усло вља вао 
исе ља ва ње пот пу но оси ро ма ше ног ста нов ни штва, сто је на ро чи то би ло 
ка рак те ри стич но кра јем XIX ви је ка.16

Ме ђу соб ни су ко би

Те шки дру штве ноеко ном ски услови у ко ји ма су Цр но гор ци жи вје-
ли знат но су се од ра зи ли и на фор ми ра ње њихо вог мен та ли те та, ко ји се 
посебно испољавао у ме ђу соб ним од но си ма. Ве ли ка оску ди ца об ра ди-
вог зе мљи шта, па шњ а ка и во да усло вља ва ла је да и ма њи спо ро ви око 
по тре, по ји ла, ја за, пу та или ме ђе вр ло че сто за вр ше уби ством, ко је је по 
обичајном праву, за ко ну за о ста лог ста нов ни штва, тре ба ло осве ти ти.

Дру штве ноеко ном ски усло ви у ко ји ма је на ста ла и одр жа ва ла се 
крв на осве та до во ди ли су до по себ ног ви да исе ља ва ња (по је ди на ца или 
срод ни ка уби це) из ра же ног у то ку глад них го ди на, јер глад ко ја је ха ра-
ла зе мљом про у зро ко ва ла је че сте ме ђу соб не су ко бе и крв не осве те.

Крв на осве та, ка рак те ри стич на за вр ло за о ста ле дру штве не од но-
се у Цр ној Го ри, про у зро ко ва ла је пра ве су ко бе ме ђу пле ме ни ма. Ме-
ђу пле мен ски су ко би су до во ди ли до то га да су јед на пле ме на дру ги ма 
оне мо гу ћа ва ла об ра ђи ва ње зе мље или чак спа љи ва ла ље ти ну, та ко да је 
због не до стат ка пре храм бе них производа ста нов ни штво углав ном мо-
ра ло да пре се ља ва у Ср би ју. По не кад су ме ђу пле мен ски су ко би би ли 
та ко из ра же ни да су усло вља ва ли исе ља ва ње јед них а ши ре ње дру гих 
брат ста ва и пле ме на. Због стра ха од крв не осве те мно ги по је дин ци, па 
чак и по ро ди це, усмје ра ва ли су се нај че шће пре ма Тур ској, не да ле ко од 
гра ни це, гдје им је мо гло би ти  си гур ни је.

Ја ча њ ем ор га на цен трал не др жав не вла сти ова дру штве на по ја ва 
би ла је у знат ној мје ри су зби ја на, ма да је и ка сни је до ла зи ло до ме ђу-
соб них су ко ба и крв не осве те, али не у то ли кој мје ри да су се због тога 
брат ства и пле ме на ра се ља ва ла.17

16 Оп шир ни је, В. Глу шче вић, нав.дје ло. стр, 54, 55.
17 Оп шир ни је, В. Глу шче вић, нав. дје ла стр. 56, 57. 



87

Тур ско на си ље

Ду го трај ни, вје ков ни ми гра ци о ни про це си у Цр ној Го ри са мо су 
по твр да те шких усло ва жи во та њеног ста нов ни штва, а на ро чи то у до ба 
турске власти. Про сто ри Ста ре Цр не Го ре и Бр да од у ви јек су би ли под-
ло жни исе ља ва њу, би ло да је оно про у зро ко ва но гла ђу или на си љем. Уз 
глад не го ди не, ко је су би ле ре дов на по ја ва у Цр ној Го ри, при ти сак Ту-
ра ка све ја че је до ла зио до из ра жа ја, та ко да су по не кад тур ски зу лу ми 
би ли те жи од гла ди. Тир јан ство се са сто ја ло, нај че ће, у па ље њу ку ћа, 
ста ја, сто го ва у то ку зи ме, ози мих жи та у фа зи зри је ва ња, у сје чи ку-
ку ру за, ви но гра да, ду до вих ста ба ла, за бра ни ку по ви не жи та, од во ђе њу 
сто ке, уби ја њу чо ба на и дру гом на чи ну зло ста вља ња.

У спре зи са оста лим ми гра ци о ним фак то ри ма тур ска на си ља су 
још ви ше ути ца ла на уну тра шње и спо љње ми гра ци је ста нов ни штва, 
ма да је би ло и ве ли ких ми гра ци ја ко је су би ле ди рект но усло вље не тур-
ским угњ е та ва њ ем.

Су ко би са Тур ци ма и пу стош ко ја је по сли је њих оста ја ла, као и 
оп шта не си гур ност ста нов ни штва, има ли су за по сље ди цу ми гра ци о на 
кре та ња ко ја су се углав ном усмје ра ва ла пре ма Ср би ји. Мно ги су при-
мје ри да су су ко би с Тур ци ма прет хо ди ли исе ља ва њу ма њ ег или ве ћег 
бро ја ста нов ни штва. То по твр ђу је и по ход Омер-па ше Ла та са на Цр ну 
Го ру 1862. године ка да су Тур ци по чи ни ли ве ли ке ма те ри јал не ште те, 
при че му су по себ но би ла уни ште на ду до ва ста бла, чи ме је био оне мо-
гу ћен из воз ве ли ких ко ли чи на сви ле до ко је је до ла зи ло га је њ ем ча ху ра 
на ли шћу ду да.18 Уз то сто ка је уни шта ва на, а до мо ви спа љи ва ни. Са мо 
у Пи ви од 600 до мо ва спа ље но је 500.19 Остав ши без игдје иче га мно ге 
по ро ди це су би ле при мо ра не да се се ле у Ср би ју ка ко би ри је ши ле пи та-
ње свог оп стан ка.

По ме ну ти об ли ци угњ е та ва ња од стра не Ту ра ка би ли су из ра же ни 
u неослобођеним све до сти ца ња не за ви сно сти Цр не Го ре.

Вјерскаоданост

Ми гра ци о на кре та ња ста нов ни штва као по сље ди ца вјер ске ода но-
сти да ти ра ју по сли је ра та с Тур ци ма 1876-1878. го ди не. На и ме, осло ба-
ђа њ ем Ник ши ћа, Спу жа, Под го ри це, Зе те, Ба ра, Ул ци ња и Ко ла ши на од 
тур ске вла сти мно ге му сли ман ске по ро ди це на пу сти ле су сво ја има ња не 
мо гав ши да се по ми ре да жи ве у др жа ви у ко јој пре о вла да ва дру га вје ро-
18 Ви ли јем Ден тон, Не ко ли ко да на у Цр ној Го ри, За пи си 1937, бр. XXVIII, стр. 214.
19 Ђ. Пе јо вић, нав. дје ло стр. 205.
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и спо ви јест, у ко јој по сто ји дру га власт, дру ге шко ле и сл. На пу шта њем 
осло бо ђе них кра је ва, му сли ма ни су се исе ља ва ли на те ри то ри је ко је су 
још би ле под Тур ском: Но ви Па зар, Сје ни ца, Пље вља, Ска дар и др.

Од ла ском му сли ман ских ве ле по сјед ни ка и на пу шта њ ем ку ћа 
ство ри ли су се усло ви за на се ља ва ње но вих до се ље ни ка и рје ша вње 
ег зи стен ци јал них пи та ња си ро ма шног ди је ла црногорског ста нов ни-
штва. Та да је до шло до спу шта ња ста нов ни штва са пла нин ских и бр-
до ви тих кра је ва у рав ни це и до ли не ри је ка, а у осло бо ђе не гра до ве 
ко јe су му сли ман ске по ро ди це све ви ше на пу шта ле, на се ља ва ли су се 
Цр но гор ци и Хер це гов ци, ба ве ћи се за на ти ма и тр го ви ном. Та ко је му-
сли ман ски жи ваљ све ви ше за мје њ и ва ло ста нов ни штво хри шћан ског 
по ри је кла. Нај ви ше му сли ма на одсе ли ло се из Ник ши ћа и њего ве око-
ли не. Од 410 до мо ва, ко ли ко их је би ло у ври је ме осло ба ђа ња Ник ши-
ћа, са мо 19 се ни је исе ли ло, иако се књаз Ни ко ла мно го тру дио да их 
за др жи, га ран ту ју ћи им рав но прав ност, сло бо ду вје ре и ужи ва ње цје ло-
куп не имо ви не.20

Исе ља ва њ ем му сли ман ских ве ле по сјед ни ка ство ре ни су усло ви 
за од ре ђе ну аграр ну ре фор му. У Ник шић ком по љу и њего вој око ли ни 
из ди је љена је зе мља на седам ба та љо на Ка тун ске бри га де. По ред Ка-
ту њ а на, у Ник шић ку област до се ља ва ло се из дру гих кра је ва Ц. Го ре, 
Ср би је, Ал ба ни је и Аустро-Угар ске.21

Послије осло ба ђа њ а Спу жа, Под го ри це и Зе те не ко ли ко сто ти на 
му сли ман ских по ро ди ца се исе ли ло у Тур ску. Ти ме се оства рио про стор 
за на се ља ва ње бројних цр но гор ских по ро ди ца из окол них мје ста. Због 
свог по ло жа ја као и због плод но сти нај ви ше је ми грант но би ла ак тив на 
Зе та. Из ње је по сли је 1878. године от по че ло ве ли ко исе ља ва ње Му сли-
ма на. Ве ћи на њих се на се ли ло у Ска дру, а ма њи дио у Под го ри ци.22 
Овим исе ља ва њ ем омо гу ће но је усе ља ва ње ве ли ког бро ја цр но гор ских 
по ро ди ца, пр вен стве но из окол них кра је ва.

Исе ља вња и усе ља ва ња би ло је и по осло бо ђе њу Жа бља ка, Ба ра, 
Ул ци ња и Ко ла ши на.

Да кле, исе ља ва ње му сли ма на из по ме ну тих мје ста ко ја су при по-
је на не за ви сној Цр ној Го ри би ла су усло вље на углав ном вјер ском ода но-
шћу и оп штом за о ста ло шћу, јер сва ка нор ма ко ја је до не се на од стра не 
др жа ве, а ко ја се ни је укла па ла у њихо ва кон зер ва тив на схва та ња, иза зи-
ва ла је ре ак ци је ко је су по кре та ле но ве та ла се исе ље ни ка.
20 Ми лан Са вић, Ми гра ци о на кре та ња у ник шић кој обла сти, Десети кон грес исто ри ча-

ра Ју го сла ви је, Бе о град, 1998, стр 223-225.
21 Исто
22 Оп шир ни је На да То мо вић, Еко ном ске ми гра ци је Цр но го ра ца кра јем XIX и по чет ком 

XX ви је ка, Де се ти кон грес исто ри ча ра Ју го сла ви је, Бе о град, 1998, стр. 248
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Политичкимотиви

И про цес учвр шћи ва ња цен трал не др жав не вла сти у Цр ној Го ри 
имао је за по сље ди цу од ре ђе на исе ља ва ња. Та ко су, због по ли тич ких раз-
ло га по је дин ци, а не ка да и по ро ди це, осу ђи ва ни су на „из гон” из Цр не 
Го ре. То је би ла јед на од нај те жих осу да за цр но гор ског чо вје ка, ко ја је 
би ла из рица на у ври је ме вла да ви не књ а за Да ни ла. Би ло је та да „из го на” 
и без од ре ђе них по ли тич ких раз ло га, не ка да и због по ври је ђе не су је те. 
По ро ди це или по је дин ци мо ра ли су да на пу сте Цр ну Го ру.23

Учвр шћи ва њ е књ а же ве вла сти и си ту а ци ја ко ја је на ста ла у су ко бу 
из ме ђу књ а за и јед не гру пе гла ва ра има ла је за по сље ди цу ства ра ње пр ве 
ма сов ни је цр но гор ске по ли тич ке еми гра ци је.24 До нај број ни је еми гра ци-
је из по ли тич ких раз ло га до шло је у ври је ме по ли тич ке бор бе Цр не Го ре 
за ме ђу на род но при зна ње. На и ме, књ а же ва ор јен та ци ја пре ма Фран цу-
ској иза зва ла је ве ли ко не за до вољ ство у Цр ној Го ри. Због то га је пред-
сјед ник Се на та, Ђор ђи је Пе тро вић, по стао не по мир љи ви не при ја тељ 
књ а за Да ни ла. Он је са не ко ли ко гла ва ра скло пио за вје ру про тив књ а за, 
што је има ло за по сље ди цу број не еми гра ци је. Та ко је ма ја 1860 године 
у Аустри ји би ло око 400 по ли тич ких еми гра на та из Цр не Го ре.25

С об зи ром на то да се од по чет ка вла да ви не књ а за Да ни ла у 
Аустри ји на ла зи ло ви ше истакнутих цр но гор ских еми гра на та, Аустри-
ја их је стал но ко ри сти ла за сво је свр хе, а у на мје ри да иза зо ве не ми ре у 
Цр ној Го ри. Беч ка вла да је на о у ру жа ла не ко ли ко еми гра на та ко ји су из 
Бо ке ор га ни зо ва ли за вје ру да уби ју књ а за Да ни ла, вој во ду Мир ка и не ко-
ли ко се на то ра. Та за вје ра ни је успје ла, али је иду ће го ди не То дор Ка дић 
(ко ји је био је дан од за вјер ни ка) успио да уби је књ а за 1. ав гу ста 1860. 
године у Ко то ру.26 Пре ма Мак си му Ша ба ји ћу те го ди не из Бје ло па вли ћа 
је исе ље но 300 ли ца.27

Ка сни је, 1863. го ди не, вој во да Мир ко је на ре дио да на пу сте има-
ња сви ко ји су би ли у срод ству са То до ром Ка ди ћем. Та да је је дан број 
Бје ло па вли ћа пре шао у До ње Ва со је ви ће.28

Бив ши по ли тич ки про тив ни ци књ а за Да ни ла ни је су хтје ли да 
при хва те ни њего вог на сљед ни ка Књ а за Ни ко лу, та ко да су се у неким 
23 Си мо По по вић, Ме мо а ри, Под го ри ца 1995, ст. 455.
24 Ђ. Пе јо вић, нав.дје ло, ст. 206
25 Пе тар По по вић, Ни ко нор Ива но вић Његуш, Го ди шњ ак Фи ло зоф ског фа кул те та, Но ви 

Сад, IV, ст. 91.
26 Ја гош Јо ва но вић, Исто ри ја Црне Го ре, дру го из да ње, Подгорица 1995, стр. 263-254
27 Мак сим Ша ба јић, Мла ди Цр но го рац, Бе о град 1873, ст. 73.
28 Ри сто Дра ги ће вић, Ста ре срп ске но ви не и ча со пи си о Цр ној Го ри и Цр но гор ци ма, За-

пи си, Цетиње 1941, бр.XIV, ст. 26 

Фактори миграционих кретања становништва Црне Горе...



90 И с т о р и ј с к и   з а п и с и

пле ме ни ма ди за ле бу не, али је вој во да Мир ко успио да при до би је све 
пле мен ске гла ва ре, не ке ми лом не ке си лом, што  је до ве ло да 1860 сва 
пле ме на при зна ју но вог књ а за.

Иако се књаз Никола раз ли ко вао од свог прет ход ни ка - и за ври је-
ме њего вог ап со лу ти зма би ло је афе ра и про це са, а на ро чи то по чет ком 
XX ви је ка. То је има ло не га тива н од ра з и на ми гра ци је, а на ро чи то оне 
ко је су се од ви ја ле из Цр не Го ре према Ср би ји.

По ред на ве де них фак то ра ко ји су по сти ца ли ми гра ци о на кре та ња 
ста нов ни штва Цр не Го ре по треб но је ука за ти и на лич не мо ти ве ко ји су 
ути ца ли на од ла за к по је дин аца у дру гу сре ди ну. Је дан од мо ти ва би ло је 
и шко ло ва ње, а ни је су би ле ис кљу че не и илу зи је да се тамо не гдје бо ље 
и љеп ше жи ви.

Школовање

Ни је су Цр но гор ци би ли са мо ју на ци „ко ји су жи вје ли о пу шци 
и но жу” ни ти је њима ра то ва ње би ло „је ди но за ни ма ње а бор ба је ди на 
за ба ва”, не го су по ред бор бе и ра то ва ња уви јек по ка зи ва ли сми сао и ве-
ли ко ин те ре со ва ње за шко лу. Тај нео бич ни ин те рес Цр но го ра ца мо же се 
пра ти ти кроз чи тав XIX ви јек.

Након про ши ре њ а др жа ве осје ћа ла се по тре ба за шко ло ва ним љу-
ди ма у упра ви и са ве ћим зна њ ем не го што је мо гла да ти основ на шко-
ла. Та по тре ба је по че ла да ра сте од осам де се тих го ди на XIX ви је ка да 
би у пр вим де це ни ја ма XX ви је ка би ла све из ра же ни ја. У то ври је ме 
Бо го слов ско-учи тељ ска шко ла за до во ља ва ла је и по тре бе у др жав ној 
упра ви, а ка да се ука зи ва ла по тре ба за ви со ко шко ло ва ним љу ди ма књ аз 
Ни ко ла је слао цр но гор ске мла ди ће у ино стран ство. У по чет ку то су би-
ли мла ди ћи ко је је књ аз по сво јем на хо ђе њу од ре ђи вао из ку ћа вој них и 
пле мен ских стар је ши на, као и бли ске ро ђа ке ди на сти је Пе тро ви ћ. Они 
су од ла зи ли на шко ло ва ње у Ср би ју, Ру си ју, Фран цу ску, Аусто-Угар ску, 
Тур ску и дру ге зе мље, гдје су о тро шку вла де тих зе ма ља за вр ша ва ли 
сре дње, ви ше и ви со ке шко ле. Од дру ге по ло ви не XIX ви је ка па све 
до 1918. ско ро у свим европ ским др жа ва ма шко ло ва ло се по не ко ли ко 
мла ди ћа из Црне Го ре би ло о др жав ном тро шку зе ма ља у ко ји ма су се 
шко ло ва ли било о тро шку Ми ни стар ства про свје те и цр кве них по сло ва 
Књажевине Црне Горе или о тро шку сво јих ро ди те ља. У пе ри о ду од 
1848. до 1918. го ди не шко ло ва ло се око 3500 ђа ка и сту де на та у сре дњ-
им, ви шим и ви со ким шко ла ма ши ром Евро пе.29

29 Мом чи ло Пе јо вић, Шко ло ва ње цр но гор ске омла ди не у ино стран ству у пе ри о ду од 
1848. до 1918. Просвјетни рад бр. 11, 15. ок то бар 1993.
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Да кле, на кон слав них по бје да на вој ном, Цр на Го ра по чи ње да 
оства ру је за па же не ре зул та те на про свјет ном и при вред ном по љу, што 
је за по сље ди цу има ло ми гра ци о на по мје ра ња уну тар др жа ве и ван ње, 
а на ро чи то при кра ју XIX и по чет ком XX ви је ка.

На ве де не при род не и дру штве не окол но сти учи ни ле су да Црна 
Го ра пред ста вља је дин ствен миграциони слу чај, историјску судбину јед-
ног на ро да у бор би за го лу ег зи стен ци ју. С об зи ром на то да су че сте 
ми гра ци је би ле усло вље ње и си лом осва ја ча, то су спољ ни чи ни о ци са 
ма ни фе ста ци ја ма пер ма нент не ре пре си је ини ци ра ли по ја ву јед ног дру-
штве ног фе но ме на, ко јега су у ве ли кој мје ри об ли ко ва ли и спе ци фич ни 
ге о граф ски чиниоци. На и ме, у са мо од бра ни од спољ них на ср та ја све 
ви ше су се ја вља ли им пул си на се о бин ског ши ре ња, јер је ста нов ни штво 
у ре про дук тив ном по гле ду би ло углав ном у ста њу по ра ста, а у не ким 
пе ри о ди ма и има ло је и из ра зи ту про гре си ју.

Да кле, Цр на Го ра је би ла у ста њу да об на вља нај ви тал ни ји дио 
ста нов ни штва и у нај те жим усло ви ма, али не и да сви ма омо гу ћи еле-
мен тар не усло ве за жи вот до сто јан чо вје ка.

Овај дру штве ни фе но мен омо гу ћио је ве ли ку рат нич ку мо бил ност 
и ми гра ци о ну по кре тљи вост ко ја се нај ви ше ис по ља ва ла у то ку XIX и 
по чет ком XX ви је ку.

Vukajlo GLUŠČEVIĆ

MIGRATION MOVEMENTS FACTORS OF THE CITIZENS 
OF MONTENEGRO IN 19th CENTURY

Sum mary

In the aspect of mi gra ti ons mo ve ment, in it’s hi story, Mon te ne gro has been a 
ra re exam ple of the sta te of that kind. Mix tu re and com ple xi vity of na tu ral and so cial 
fac tors ha ve ex pres sed the ir in flu en ce in this exam ple. In that pla ce and in that ti me 
the se fac tors com bi ned both in very com plex and con nec ted way, that they ac tu ally 
for med „per ma nent bo i lind mi gra ti o nal spring”.

One of the most in flu en tial na tu ral fac tor was, so cal led,mon te ne grian 
carst,and cas su a lity,and far as so cial fac tors are con cer ned,it’s im por tant to po int 
out “va đe vi ne”,as away of len ding mo ney with in te rest,mu tual con flicts and Tur kish 
vi o len ce.
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